

# 我省森林覆盖率达到45%以上

■记者 韩冯盼

今年的8月15日是首个全国生态日。党的十八大以来,陕西高度重视生态文明建设,截至目前,全省营造林有8800多万亩,森林覆盖率增加了近4个百分点,达到45%以上,森林蓄积达6亿立方米,草原综合植被盖度超过57%;有陆栖脊椎野生动物792种、种子植物4600余种。一幅浓墨重彩的绿色画卷已在三秦大地上徐徐展开。

为了治沙抑尘、改善生态,陕西省治沙研究所于1960年成立,专门研究以植物措施为主的荒漠化、沙化综合治理。1978年,覆盖陕西省9市68县的“三北”防护林工程启动实施,开启了以生态工程建设为主的黄河流域生态保护修复之路。数十年来,“三北”工程区累

计完成造林5400多万亩,森林覆盖率由1977年的12.9%上升到36.3%,生态质量持续好转。全省荒漠化土地面积由1999年的4671万亩减少到3975万亩,沙化土地由1999年的2183万亩减少到1834.93万亩。流动少地面积由上世纪50年代的860万亩减少到5.13万亩,沙区植被覆盖度由1.8%提高到58.41%。绿色向北推进了400余公里。以陕北为核心的黄土高原成为全国连片增绿幅度最大的地区,补齐了陕西绿色版图。

经过多年深入实施防护林、天然林保护、退耕还林还草、湿地保护修复等生态工程建设,截至目前,秦岭范围森林面积达到477万余公顷,森林覆盖率达82%以上,共建成1个国家公园、31个自然保护区、2个自然保护点、49个森林

公园、11个湿地公园、7个地质公园和15个风景名胜区,总面积达0.92万平方公里,占秦岭面积的15.81%,形成了规模庞大、相对集中连片的自然保护地群。

近年来,陕西积极推进重要湿地认定,不断规范湿地类型自然保护区建设管理,共建立自然保护区16处、国家湿地公园43处、省级重要湿地55处,初步形成了以湿地类型自然保护区、湿地公园、省级重要湿地互为补充的湿地及生物多样性保护网络。经过多年保护恢复,全省湿地水鸟种类不断丰富,种群逐年增加。目前,全省湿地鸟类共有9目24科121种,其中朱鹮、黑鹳、遗鸥等国家一级重点保护野生鸟类7种,大天鹅、白琵鹭、鸳鸯等国家二级重点保护野生鸟类12种,湿地保护工作取得了显著成效。

## 科技三路(高新二路—唐延路) 8月27日起由东向西单向通行

阳光讯(记者 张滢)8月16日,记者从西安高新区获悉,为缓解道路交通压力,提升通行效率,科技三路(高新二路—唐延路)将于27日0时起设置为单行道。

据了解,科技三路(高新二路—唐延路)设置为机动车由东向西单向通行后,在上述路段的道路南侧禁止停车,在道路北侧设置有路内停车位;非机动车不受单向措施限制,可由道路两侧非机动车道双向通行。

## 上半年 陕西新增减税降费及退税缓费203.2亿元

阳光讯(记者 张滢)记者从国家税务总局陕西省税务局了解到,今年我省税务部门认真落实各项税费优惠政策,持续提升办税缴费便利化程度,确保各类政策“红包”直达各类市场主体。今年上半年,陕西新增减税降费及退税缓费203.2亿元,其中两批延续优化创新的税费优惠政策134.4亿元,增值税留抵退税65.8亿元。

宁强县筒车湾休闲景区是一家以经营水上娱乐项目为主的小微企业,减免的19万元税费解决了景区更换老旧落后设施的资金难题。上半年,像筒车湾休闲景区这样的小微企业是税费优惠政策的最大受益者,全省中小微企业新增减税降费及退税缓费108.8亿元,占比达53.5%,包括民营企业和个体经营户在内的民营经济纳税人缴费人新增减税降费及退税缓费127.8亿元,占比达62.89%。

陕西税务部门坚持把支持制造业作为服务地方经济高质量发展的重点方向,上半年,全省制造业累计新增减税降费及退税缓费38.9亿元,税惠赋能制造业发展成效显著。陕汽集团商用车有限公司负责人表示:“留抵退税的1.65亿元给我们的货车把‘油’加满,终于可以换挡提速,拉动创新引擎了。”

## 西安多部门联合举办“全国生态日”主题宣传进社区活动

阳光讯(记者 刘璐文/图)8月15日,西安市2023年全国生态日“绿水青山就是金山银山”主题宣传活动在碑林区复兴里广场举办。本次活动由西安市大气污染防治专项行动领导小组办公室指导,西安市生态环境局、西安市智慧环保综合指挥中心、西安市生态环境局碑林分局、柏树林街道办事处联合主办。

活动现场,工作人员通过一问一答的形式与社区群众进行互动,不仅宣传普及了日常生活中的生态环保知识,回答正确的社区群众还获得了围裙、购物袋、环保布袋等实用宣传物品奖励。

工作人员还向社区群众发放了“全国生态日您了解吗?”调查问卷,大家在填



写过程中加深了对全国生态日的认知,明白了设立全国生态日的重要意义。

在环保密盒互动游戏区,新颖的互动形式吸引了现场群众踊跃参加。参与者随机从环保密盒内抽取题目作答,回答正确者可获得种植盲盒、“双碳”知识填色本等生态环保宣传品,不仅让群众在轻松愉快的氛围中学习掌握了更多绿色低碳生活方式,还积极引导大家做“绿水青山就是金山银山”

理念的积极传播者和模范践行者。

活动现场还设置了儿童绘画区和“童心童趣绘生态”绘画作品展示区。随着工作人员宣布开始,被吸引来的社区孩子们坐在桌前认真进行绘画创作,用画笔为美丽西安增添色彩,为保护生态环境助力。一幅幅风格鲜明、生动有趣的生态环保主题绘画作品呈现在大家眼前,引得群众驻足观看。

活动最后,工作人员向社区群众发放了“公民十条”、《中华人民共和国环境保护法》《西安市大气污染防治条例》等宣传册,呼吁大家在生活中积极践行简约适度、绿色低碳的生活方式,形成人人、事事、时时、处处崇尚生态文明的良好社会氛围。

## 省内首台套氢燃料电池堆产品发布

阳光讯(记者 缙青翠)8月15日,秦创原院科技成果产业化暨省内首台套氢燃料电池堆产品发布会在西咸新区举行。

氢燃料电池电堆是发生电化学反应的场所,是氢燃料电池系统的核心部件,维系着整个燃料电池系统的能量输出过程。该成果由西安交通大学陶文铨院士团队联合陕西旭氢时代科技有限公司共同研发,单堆功率最高可达82.3KW,体积功率密度达3.58KW/L,达到国内先进水平,具有稳定、高效、清洁、零碳的工作特点;作为燃料电池系统(或燃料电池发动机)的核心组成部分,不仅可应用于燃料电池公交车、4.5T燃料电池冷藏车、18T燃料电池运输车、洗扫车、31T燃料电池自卸车商用车和49T燃料电池

重卡等商用车,还可应用于分布式热电联供系统、应急备用电源等多个消费级和商用级领域。

据悉,该系列产品的发布既是校企勇于探索协同创新驱动高质量发展新模式的创新之举,也是国家储能技术产教融合创新中心科技成果转化的成功案例,未来将围绕产教融合、氢能技术创新、产学研合作、人才培养等方面开展深度合作,促进氢燃料电池相关科研成果转化,助力企业发展。

会上还发布了秦创原重点产业支持政策要点,并从技术研发、项目建设、应用场景开发、财政支持、金融支持、人才支撑、招商引资等7个方面提出了一系列支持政策,不断优化科创生态,集聚创新资源,促进成果转化,全力打造千亿级氢能产业集群。

作为燃料电池产业核心区,西咸新区把氢能作为主导产业链,以建设“陕西省氢燃料电池产业核心区和氢能装备研发制造中心”为目标,以最优营商环境、最大政策力度、最强金融支持全力助推氢能产业链加速聚集。

近年来,西咸新区作为省市氢能产业发展的重要承载区,充分依托秦创原创新驱动平台在科技创新和区域协同方面的优势,持续加大政策引导力度,明确靶向目标,把氢能产业作为抢占发展制高点的重要抓手,推动新区氢能产业集群发展,形成了“一个核心、两区引领、多点协同”的发展格局。

截至目前,西咸新区已招引落地氢能产业链企业43家,并联动西安交大、西工大等重点高校,围绕关键技术方向推进了一批科技成果产业化。

## 近期西安以晴到多云天气为主 20日~21日有一次降水过程

阳光讯(记者 张滢)末伏即将结束,近期西安以晴到多云天气为主,最高气温维持在34℃~36℃,20日~21日有一次降水过程,量级以小到中雨为主。

据预报,西安18日:晴天转多云,23℃~36℃;19日:多云间阴天,南部山区有分散性雷阵雨,23℃~35℃;20日:多云转阴天,有小雨或雷阵雨,23℃~35℃。

18日:全省晴天间多云,关中东部局地、陕南东部局地有分散性阵雨或雷阵雨。陕北东部、关中大部及陕南盆地部分地方最高气温可达35℃以上。19日:全省多云间阴天,陕北偏东地区局地、关中东部局地及陕南北部部分地方有分散性阵雨或雷阵雨。关中南部分地方和陕南盆地的部分地方最高气温可达35℃以上。